

启新征程 勇争先

抚顺

蓝黄日报

二〇一五年十二月十四日 星期三

T05

现代化产业体系



重点培育化工和精细化工、冶金新材料、清洁能源、矿产开发等优势产业集群，做优世界级石蜡产业基地，做强亚洲最大的烷基苯生产基地。用好中小企业数字化转型试点市政策，发展和运用大数据、人工智能等新一代信息技术。

发展新质生产力

聚焦高端精细化工、冶金高端新材料、先进装备制造、再生资源等重点领域组建产业创新联合体，打造“研发—中试—产业化”全链条服务体系。持续推进高新区创新高地建设，争创国家级高新区。实施“抚顺英才计划”。深入推进数字抚顺建设。

全方位扩大内需

培育壮大新型消费，大力发展战略性新兴产业，推进跨境电商保税物流中心运营。创新消费场景，持续打造月牙岛新春夜游记，建设南站老站房等网红打卡点。培育特色街区，建设东西四路文化休闲步行街，打造“雷锋精神沉浸式体验一条街”。

全面深化改革

坚持把优化营商环境作为“生命线”工程，着力打造营商环境口碑最佳城市。实施新一轮国企改革三年行动，增强地方国有企业核心功能，提高核心竞争力。“一区一策”深化开发区管理体制、财政及人事薪酬制度等改革力度，推动园区管理去行政化。推动“管委会+公司”有效运营。

HEXINTISHI 核心提示▶

未来五年，是抚顺全面振兴的战略机遇期、聚力攻坚期、重要窗口期。面对新形势、新任务，抚顺市将坚持以经济建设为中心，以推动高质量发展为主题，以改革创新为根本动力，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，以全面从严治党为根本保障，持续优化营商环境，持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，持续推动人的全面发展和促进共同富裕，持续净化政治生态，在推动新时代全面振兴取得新突破上担当作为、勇于争先，奋力谱写振兴发展新篇章。

12月12日，国道202线抚顺城区段改移（东环）工程全线通车，进一步畅通了抚顺市高新技术产业开发区的对外运输通道。

完善城乡基础设施是提升城市功能的基础工程，未来五年，抚顺将全方位推动经济社会高质量发展，抚顺市委十三次十二次全会审议通过的《中共抚顺市委关于制定抚顺市国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》，科学擘画了“十五五”时期抚顺振兴发展新图景与实践路径。

“公司成立以来，企业包保人随叫随到，所有手续办理过程都非常顺利，为项目开工争取了1年时间。”抚顺美瑞石油化工有限公司副总经理闫光说。这家公司是抚顺市引进的合资企业，主

要生产丙烯酰胺聚合物和丙烯酰胺水溶液，产品大部分出口。

企业是经济发展的细胞，优良营商环境是企业成长的沃土。未来五年，抚顺市坚持向“活”发力。把以优化营商环境为基础，全面深化改革作为新时代推动抚顺全面振兴的治本之策。精准把握解放思想作为解放和发展社会生产力，解放和增强社会活力的前提条件，以思想的大解放，破除制约抚顺发展的体制机制障碍，聚焦市场主体需求和关切，降低制度性交易成本、激发社会创新创业创造活力，以“人人都是营商环境”的理念，全力塑造营商环境口碑最佳城市。

“‘十五五’时期，抚顺市将锚定实现新型工

实干争先 把蓝图变成幸福生活实景象

提升对外开放水平

深度融入“一带一路”，积极参与东北海陆大通道、沈阳中欧班列集结中心建设。深化京津冀、长三角、珠三角及与江苏（徐州）开放合作，重点推进抚顺（徐州）顺城装备制造产业园建设。以制造业扩大对外开放为重点，全面推动多领域扩大对外开放。

农业农村优先发展

延长中药材、食用菌、山野菜等产业链条，拓宽特色农产品营销渠道。开展农产品加工提升行动，做强农业产业化龙头企业，实施特色农产品品牌培育行动，打造具有市场竞争力的优势主导产品，推动省级农产品加工集聚区集聚发展。

统筹城乡发展

统筹城乡发展，深度融合沈阳都市圈建设，推动引领辽东绿色经济区建设，深入实施以人为本的新型城镇化，提升县域经济竞争力。

文化自信自强

坚持文化自信自强，弘扬社会主义核心价值观，持续深化“雷锋城”建设，繁荣发展文化事业，推进文旅体商融合发展。

本栏目内容由本报记者崔振波整理

本报记者 卢立业 摄
本版制图 许科

业化这个关键任务，强化企业服务，积极搭平台、保要素、争政策，着力构建以先进制造业为骨干、具有抚顺特色的现代化产业体系。”抚顺市工业和信息化局局长郭宝臣说。

未来五年，抚顺市坚持向“实”发力，把发展经济的着力点放在实体经济上，加快构建彰显抚顺特色优势的现代化产业体系，全面提升抚顺的综合实力。以更加精准的政策举措，为实体企业赋能发展；以更加有效的要素支撑，为投资项目保驾护航；以更加用心的真情实意，为广大群众排忧解难；以更加高效的务实作风，真抓实干、紧抓快干，聚焦实际问题，下实功、出实招、见实效。

“非常荣幸，也非常振奋，我们公司被纳入抚顺市第十四个五年规划支持名单里，为进一步满足持续增长的市场需求，公司正计划在抚顺高新区扩大生产规模。”金久奇集团董事长徐婉说。4年前，该公司成功研发出拥有自主知识产权的L-α-甘磷酸胆碱，打破了长期被西方发达国家垄断的局面。

科技是国家强盛之基，创新是民族进步之魂。未来五年，抚顺市坚持向“新”发力，以培育壮大新动能为牵引，激发创新驱动内生动力，秉承抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来的理念，奋力抢占创新制高点，积极开辟新领域、新赛道，加速培育新业态、新场景。推动科技创新和产业创新深度融合，因地制宜发展新质生产力，加快形成以创新为主要引领和支撑的经济体系与发展模式。

未来五年，抚顺市还将坚持向“短”发力，通过扬长避短、扬长克短、扬长补短，聚焦差距问题多措并举、精准施策，打出一套符合时代发展规律、契合抚顺发展实际的“组合拳”。紧盯产业结构、科技创新、对外开放、民生保障、风险防控、干部作风等领域短板弱项，不回避、不绕道，主动应对、担当作为，以补齐每块短板的实绩，赢得人民群众的信赖和拥护。

按照规划，到2030年，抚顺市经济实力将显著增强，创新驱动更加有力，公共服务发展水平大幅提高，维护国家“五大安全”能力明显提升，全面振兴取得新的更大突破，和全省一道，加快形成产业链升级、创新活力迸发、文化魅力彰显、区域协同共进、生态秀美宜人、人民富足安康的振兴发展新图景。全力建设“辽宁高端新材料产业发展集聚区”、“辽宁冰雪经济高质量发展引领区”和“沈阳都市圈协同发展支撑地”、“辽东绿色经济区生态价值转化地”。

蓝图已绘就，实干启新程，未来的抚顺画卷将更加壮美！

科技创新赋能石化产业升级

抚顺石化工程建设有限公司信息技术研发中心主任 刁克剑

每当在生产一线，看着自己牵头研发的新设备，解决了生产中的一个个实际难题，我就觉得所有的熬夜攻关、反复试验都值了。

作为一名扎根石化领域的科研人员，这些年沉心搞创新，我越来越深刻地感受到：技术创新从来不是实验室里的“纸上谈兵”，它能为企业实实在在降本增效、提升生产效率，更能为产业发展、社会进步注入强劲的动力。时代在飞速发展，市场需求也在不断变化，但科技创新是第一生产力这个真理，永远不会变。

对于未来五年，我心里装着两个清晰的目标，也正带着团队朝着这两个方向全力奔跑。第一个目标，是攻坚能源产业新型智能巡检系统。这套系统会密布大量高精度传感器，既能实时监测设备运行状态，确保设备稳定、安全运行，还可以大幅提升巡检效率，最终打造成适用于石化、能源等多场景的通用型智能装备。

另一方面，我希望能推动更多实验室里的研究成果，在“十五五”期间走出实验室、走向生产线，真正实现产业化落地。

为孩子们打造心理健康港湾

抚顺二中专职心理教师、辽宁省特级教师、正高级教师 白云阁

作为学校心理教师，我常感孩子的心灵成长如破土幼苗，需要家庭的沃土滋养、学校的阳光雨露，更离不开专业力量的守护灌溉。

未来五年，我期待家庭、学校、社会多方携手，让守护青少年心理健康的“护心网”越织越紧、越织越密，为孩子们的心灵成长提供全方位的坚实守护。

家庭是孩子心灵的第一港湾。家长能够放眼长远，关注孩子学业发展的同时，多些时间陪伴与引领。学校是孩子心灵成长的沃土，积极营造良好

好的校园文化氛围，让校园真正成为孩子健康成长的乐园。社会是孩子心灵栖息的晴空，期待全社会能多一份包容与理解，让孩子们遇到困扰时敢于求助、乐于倾诉。守护青少年心理健康，是一场漫长的“暖心工程”。我愿做一名坚定的“心”路引路人，未来五年多走进社区、企业，参与公益讲座，把心理知识讲给更多人听，用爱心、耐心和专业，为孩子们打造温暖的心理健康港湾，让每一个青春梦想向阳而生。

本栏目稿件由本报记者崔振波整理

写给下一个五年

让清原的中草药闯出更广阔市场

清原满族自治县龙胆协会会长 韩玉勤

我种药材已有十多年，规模一步步扩大到100多亩，眼下靠着龙胆草、黄精和苍术，一年能有50多万元的收入。周围的乡亲们也纷纷跟着种起了中草药，靠着这一株株的“小药草”，盖了新房、买了车，腰包鼓了起来。

我们英额门镇的龙胆草种植面积达1.5万亩，销售量占全国90%以上，获得了“龙胆之乡”的美誉，是这片土地和乡亲们共同打拼出来的。

红火的产业背后，却藏着发展的隐忧。过去，我们的中草药大多只经过清洗、晾晒便出售，停留在

初加工阶段，附加值低。这两年，我们主动求变，转向趁鲜切制，既更好地保留了草药的有效成分，也让产品更契合市场需求，附加值实现了显著提升。

而这，只是我们转型升级的第一步。我和乡亲们早已达成共识，未来要朝着深加工的方向发展，让一株株草药实现“价值翻倍”。未来五年，我们将把重心放在中草药深加工上。我会继续守着家乡这片紫蓝花海，带着乡亲们从“卖原材料”的初级模式，一步步迈向深加工的高质量发展之路，让清原的草药闯出更广阔的市场。

共建共享“幸福家园”

望花区光明街道红光社区居民 赵启秀

1998年，我搬进红光社区，算下来已经住了快三十年头。看着眼前焕然一新的单元楼、功能齐全的健身设施和热热闹闹的“幸福广场”，心里满是踏实。

我们社区是老旧小区，前些年政府推进老旧小区改造，从老旧管网到外墙保温、小区道路，都进行了统一升级改造，从里到外把咱小区拾掇得焕然一新。政府给咱创造了这么好的居住环境，这份幸福，需要居民们共同守护。

这些年，我们红光榜样志愿服务队的队员们

齐心协力，把社区里一片闲置空地打造成3000平方米的幸福广场，搭起两座凉亭，手绘出上千平方米的文化墙，还将老旧花池，改造成了孩子们最爱去的“幸福儿童角”。每天清晨，队员们准时巡查，及时检修健身器材、维护公共设施，让这片广场始终是居民休闲娱乐的好去处。

未来五年，我希望小区的道路能拓宽些，盼着部分闲置花坛得到合理利用。往后，我和服务队的100多名队员，还会继续守护好这个“家”。